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Úvodní slovo ředitele 
Ve výroční zprávě za rok 2023, stejně jako v minulé, bohužel nemůžeme jinak než mluvit 
o válce na Ukrajině. Pokračující ruská agrese na území Ukrajiny znamenala také 
pokračování naší humanitární mise Operace Kyseláč, která za roky 2022 a 2023 dopravila 
na Ukrajinu přes 20 miliónů Kč v materiální a přímé finanční pomoci, kterou jsme vybrali 
od institucionálních partnerů a individuálních dárců. 

V létě 2023 jsme v ukrajinském Ivano-Frankivsku dokonce spolupořádali konferenci 
Ukrainian Renaissance, čímž jsme spojili dvě zatím poněkud oddělené větve naší činnosti 
– jak humanitární misi, tak klasickou think-tankovou činnost. 

Největší poděkování patří našim analytikům a dobrovolníkům na jedné straně 
a účastníkům našich akcí a čtenářům našich publikací na straně druhé, neboť bez nich by 
činnost Liberálního institutu nebyla možná. Za loňský rok patří speciální poděkování 
Vítu Samkovi, vedoucímu naší humanitární mise. A také ukrajinským hrdinům. 

Hodnoty našeho institutu jsou svoboda jednotlivce, vláda s omezenými pravomocemi, 
volné trhy a mír. O míru jsme dříve tolik nemluvili. Za poslední dva roky se však stal naší 
prioritou. 

Avšak věnovali jsme se samozřejmě i dalším tématům. Tato publikace je stručnou 
zprávou o naší činnosti v uplynulém roce. 

 

„Malo periculosam libertatem quam quietam servitutem,“ preferuji svobodu v nebezpečí před 
otroctvím v míru.  

 

 

 

31. 7. 2024 
Martin Pánek, ředitel institutu 
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O nás 
Liberální institut je nestátní, nezávislá, nezisková organizace – think-tank, jehož cílem je 
rozvíjet a aplikovat ideje a programy založené na principech klasického liberalismu. Naše 
aktivity jsou založené na hodnotách svobody jednotlivce, vlády s omezenými 
pravomocemi, volného trhu a míru. 

 Svoboda jednotlivce: Svoboda je hodnotou, která je základem všech ostatních hodnot. 
Existují nezcizitelná práva, jež předcházejí vládu, mezi nimi jsou právo na život, 
svobodu a hledání vlastního štěstí. 

 Vláda s omezenými pravomocemi: Zajišťuje ochranu nezcizitelných práv. Jsou na ni 
delegovány vyjmenované pravomoci, které jsou pro tuto ochranu nezbytné, zbytek 
pravomocí si ponechávají občané. Důležitou složkou je nestrannost vlády a vláda 
zákonů, ne lidí. 

 Volný trh: Žádná svoboda není možná, pokud instituce soukromého vlastnictví 
neexistuje, není respektována a není vymahatelná. Soukromé vlastnictví, smluvní 
svoboda a spolčovací svoboda společně formují volný trh, který zajišťuje prosperitu 
a ochranu slabých a který funguje nejlépe, pokud do něj vláda s omezenými 
pravomocemi zasahuje co nejméně. 

 Mír: Bez míru není možné mít malou vládu s omezenými pravomocemi, volný trh, 
ani svobodu. Mírem se rozumí jak klid zbraní doma, tak ve světě. 

Pro činnost Liberálního institutu jsou stěžejní originální vědecké projekty a vlastní 
výzkum, na nichž stojí další aktivity v oblastech vzdělávání (přednášky, letní školy, 
diskusní fóra, výuka) a publikování (knihy, studie, vědecké a novinové články, 
překladatelská činnost). 

Zdroje financování 

Hlavním zdrojem financování jsou dary podporovatelů – fyzických i právnických osob, 
publikační činnost a granty od spřátelených organizací. Ústav nepřijímá dotace 
z veřejných rozpočtů a nijak se o ně neuchází. 

Členové orgánů ústavu za výkon funkce nedostávají odměnu. 
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1 Hlavní aktivity institutu v roce 2023 
1.1 Operace Kyseláč 

Liberální institut se účastní humanitární pomoci na Ukrajinu.  

Co začalo pár dní po začátku války spíše jako pokus o to, podívat se na slovensko-
ukrajinské hranice a zjistit, s čím se dá pomoci, se změnilo v několikamiliónovou pomoc. 

Od začátku jsme byli v kontaktu se starostou Velkého Berezného na Ukrajině. Posléze 
jsme naši pomoc zefektivnili a zesílili. Konexe vedly ke konexím, až jsme některé mise 
zamířili přímo na Ukrajinu a jiné zase do Polska. 

Název naší akce Operace Kyseláč se zrodil z vtipkování během první mise podle 
oblíbeného pití Víta Samka, totiž piva typu sour ale. V roce 2023 nám pivovar Dva 
Kohouti dokonce navařil sour ale Operace Kyseláč, jehož celá zisková marže byla 
věnována na činnost mise. 

V dubnu 2022 jsme navázali spolupráci s První dobrovolnickou chirurgickou nemocnicí 
v ukrajinském Lyseci (v Ivanofrankivské oblasti) a poté s dalšími nemocnicemi 
v Charkově a Chersonu, stejně jako s vojenskými jednotkami. Do těchto míst směřuje 
většina naší pomoci. 

Za misi se zaručujeme jako Liberální institut a jako tři jednotlivci: 

 Vít Samek, bývalý pražský záchranář, autor knihy Bulbem záchranáře, a lídr mise 
 Václav Hnátek, hudební publicista a školitel práce s médii 
 Martin Pánek, ředitel Liberálního institutu 

Naprostá většina vybraných prostředků směřuje přímo na humanitární pomoc, 
příp. pohonné hmoty. Protože je však válka dlouhá, museli jsme v roce 2023 začít dávat 
vedoucímu mise Vítu Samkovi drobnou odměnu, na kterou jsme našli dedikovaného 
sponzora. 

V červnu 2023 byl Vít Samek oceněn jako třetí nejlepší dobrovolník z malých a středních 
zahraničních organizací. 

Na materiální pomoci ve spolupráci s partnery mise a na přímé finanční pomoci skrz náš 
transparentní účet jsme Ukrajině za roky 2022 a 2023 pomohli ve výši přes 20 miliónů Kč. 
Transparentní účet má číslo 2002142415 / 2010. Dedikovaný web: OpKyselac.cz 

Děkujeme všem, kteří se zúčastnili našich misí, ať už jako řidiči, spolujezdci, tlumočníci, 
zapůjčitelé aut nebo hostitelé dovezených uprchlíků.  
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1.2 Ukrainian Renaissance 2023 

V červenci jsme v Ivano-Frankivsku společně s českými a evropskými Students For Liberty 
a s Ukrainian Students for Freedom uspořádali dvoudenní konferenci o obnově Ukrajiny. 

Konference měla 36 speakerů s přednáškami a panely v angličtině a ukrajinštině 
a zúčastnilo se jí zhruba 100 účastníků z Ukrajiny, Česka, Kolumbie a Brazílie. 

Během dvou dnů konference jsme měli mimořádně důležité přednášky a panelové diskuse 
o ekonomii, filozofii, politologii, válce, dobrovolnictví a společnosti s ukrajinskými 
politiky, novináři, ekonomy a podnikateli. 

Hovořili také o možnostech zlepšení kvality spolupráce mezi veřejnými organizacemi, 
podniky a vládou. 
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1.3 Den daňové svobody 2023 

Až v polovině června, konkrétně 13. 6.,  jsme v roce 2023 mohli oslavit Den daňové 
svobody, svátek s tradicí od roku 2000. 

„Ve dvou letech koronavirové pandemie zažila Česká republika dva daňově nejméně svobodné 
roky a bohužel jsme se posunuli do „nového normálu“ velkých vládních výdajů a velkých 
schodků veřejných rozpočtů. Vláda fiskální situaci zdědila a vina tedy neleží zcela na ní. Lze 
ji částečně pochválit, že Den daňové svobody se posouvá zpět k začátku roku, což by se mělo 
potvrdit v dalších letech, pokud Parlament přijme aspoň část úsporného balíčku,“ zasadil 
v tiskové zprávě výsledky do kontextu ředitel Liberálního institutu Martin Pánek. 
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„V předchozích ročnících Dne daňové svobody, dávno před pandemií a válkou, jsme varovali, 
že české veřejné finance potřebují reformu a že trvalé schodky způsobí to, že v krizi nebude 
kde brát. Také jsme upozorňovali, že v situaci nízkých úrokových měr se na dluh žije snadno, 
ale že tato situace nebude trvat věčně. Poslední roky nám daly zapravdu a je pozitivní, že si 
toho všímá i vláda, ale je třeba učinit ještě razantnější kroky,“ doplnil ještě Pánek. 

Kromě tiskové konference se konal taktéž happening na Jungmannově náměstí v Praze, 
který doprovodili Studenti za svobodu happeningem taktéž v Brně. 

   

1.4 Misesova akademie Liberálního institutu 2023 

Již od roku 1991 pořádáme letní školy, kde se studenty debatujeme o ekonomice, politice, 
historii, filosofii anebo o čemkoliv, co se naskytne. Letní škola se v současném provedení 
jmenuje Misesova akademie Liberálního institutu, zkráceně MALI. Více se můžete 
dozvědět na dedikovaném webu MisesAkademie.cz. 

Mezi lety 2016 a 2022 byl dějištěm letní školy Český Šternberk, avšak okolnosti nás donutili 
změnit místo, a tak se v roce 2023 konala letní škola poprvé v Balónovém hotelu ve 
vysočinské obci Radešín. Díky větší kapacitě nové lokace jsme mohli trhnout rekord 
v počtu účastníků z řad studentů, kterých bylo 60. 

Zhruba polovina z padesátky účastníků semináře měla klasické přednášky, k nimž také 
patří Q&A. Tito účastníci s námi byli na letní škole poprvé, byli zapsáni v Misesově 
akademii. Druhá polovina účastníků, kteří už s námi byli podruhé nebo třeba popáté, byla 
zapsána v tzv. Misesově semináři – kde lektoři dopředu předepisují texty, o kterých se 
vede diskuse. Tyto hodiny tak představovaly spíše diskusní seminář než klasickou 
přednášku. 
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Program letní školy:  

 

Podkladové texty k seminářům jsme zveřejnili na našem webu. 

Jak přednášky, tak semináře probíhají v neformální, přátelské atmosféře. Debaty se vedou 
až do pozdních nočních hodin.  

Ze studentů naší letní školy se stávají lídři úspěšných liberálních projektů. Namátkou: 
Martina Bacíková je ředitelkou Institutu ekonomického vzdělávání, který má za sebou již 
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tři ročníky Ekonomické olympiády. Jan Škapa a Michal Šindlář jsou vysoce postavení 
manažeři Students for Liberty. Pavel Peterka je analytikem Roklen. Hynek Fencl se 
angažuje ve Free Cities Foundation a Jan Mošovský v Liberálním institutu. Těšíme se na 
to, kde za pár let budou studenti z letošní letní školy! 

Přednášet takovým studentům je velká čest a zodpovědnost. Jak je vidět, kvalitní 
studentské osazení je lákadlem pro skvělé přednášející, kteří rádi věnují jeden letní víkend 
této akci. Věříme, že je kvalitní obsazení taktéž lákadlem i pro studenty, aby se přihlásili 
do tohoto stimulujícího prostředí, kde se i po přednáškách vedou neformální diskuse mezi 
studenty a přednášejícími. V jistém smyslu je tato čtyřdenní nepřetržitá debata mezi 
deseti zkušenými liberály a šedesátkou studentů možná ještě důležitější než formální 
přednášková část. 

1.5 Výroční cena 2022 

Protože jsme v roce 2020 při založení našeho zapsaného ústavu, navázali na tradice 
zaniklého spolku Liberální institut, který v roce 2019 udělil Výroční cenu teprve za rok 
2018, potýkali jsme se stále s jednoročním dluhem. 

Protože do Prahy v první polovině roku mířily dvě veliké osobnosti světového 
liberalismu, nastala ideální šance tento dluh dohnat. Výroční cena 2022 i s přednáškou 
byla naplánována na 13. dubna 2023, s tématem Why I Am Optimistic about Freedom and 
Progress a měl ji přednést David Boaz, absolutní titán světového libertariánského hnutí. 

David Boaz bohužel musel návštěvu Evropy na poslední chvíli zrušit kvůli nemoci. Věřili 
jsme, že bude moci přiletět a přednášku odpřednášet někdy později, bohužel však na jaře 
2024 zemřel. Bude tak jediným laureátem naší výroční ceny, který k ní nebude mít 
korespondující výroční přednášku. 
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1.6 Výroční cena 2023 a 300 let Adama Smitha 

Rok 2023 byl 300. výročím od narození Adama Smitha. Připravili jsme si k tomu dva 
speciální znaky, kterými jsme doprovázeli naše aktivity po celý rok. 

 

Znovu jsme vydali Bohatství národů a po dlouhé době také Teorii mravních citů, více 
v kapitole o publikacích. Výroční přednáška 2023, tím pádem taktéž musela patřit odkazu 
Adama Smitha. 

Přednášku přednesl a výroční cenu převzal Dan Klein, přední expert na tohoto skotského 
osvícenského myslitele. Přednáška měla lakonický název Adam Smith 300. 

Součástí akce byl bohatý doprovodný program, koncert dvou kapel, naše vlastní pivo 
kyseláč Operace Kyseláč, dort, burgery a spousta zábavy. Přece jenom se nestává každý 
rok, že Adam Smith slaví 300. narozeniny! 

Výroční přednáška je společně s předáním Výroční ceny jeden z hlavních projektů 
Liberálního institutu, se kterým jsme začali již v roce 1995, kdy se prvním nositelem stal 
nobelista Gary Becker. Kromě něj cenu převzali ještě další tři laureáti Nobelovy ceny: 
Milton Friedman, James Buchanan a Vernon Smith. Cena je udělována za přínos 
k rozvoji liberálního myšlení a naplňování idejí svobody, soukromého vlastnictví, konkurence 
a vlády zákona v praxi. 
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1.7 Výroční cena 2024 

Témata územních plánů, památkové ochrany, stavebních povolení a NIMBY/YIMBY se 
dostávají čím dál více do popředí liberálního i obecného diskursu. Proto jsme se rozhodli 
publikovat český překlad knihy Order Without Design. Její autor, francouzský Američan 
Alain Bertaud, měl náhodou cestu kolem České republiky, takže nám poskytl ideální 
příležitost pro výroční přednášku. Poněkud nezvykle jsme tak v roce 2023 měli 
naplánované hned tři, ale v našem týmu byla jednomyslná shoda, že osobnost jako Alain 
Bertaud si cenu zaslouží a že by byla škoda takové příležitosti nevyužít. 

Urbanista a architekt Alain Bertaud tak přednesl Výroční přednášku Liberálního institutu 
pro rok 2024 s názvem Města bez plánu: jak volný trh tvaruje města. Společně se Salimem 
Furthem, ekonomem urbanismu z Mercatus Center navštívili Prahu v posledním týdnu 
listopadu 2023. 

Na programu měli kromě dvou veřejných akcí také soukromou diskusi s náměstky 
primátora Zdeňkem Hřibem a Petrem Hlaváčkem, návštěvu Muzea věžáků, Centra 
architektury a městského plánování, Müllerovy vily nebo nově vznikajícího Smíchov 
City. 

Pro veřejnost jsme na pondělí 27. listopadu nachystali panelovou debatu. Odehrála se 
v Grand Café Orient na Ovocném trhu a kromě Alaina Bertauda a Salima Furtha se jí 
zúčastnil také Petr Urbánek (CEO, Pražská developerská společnost) a Jakub Sklenka 
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(manager, Reflecta Development). Debatu moderoval urbanista a architekt Peter Bednár 
(Jakub Cígler architekti).  

A v pátek 30. listopadu proběhla Výroční přednáška na Anglo-americké univerzitě. Alaina 
Bertauda představili Martin Pánek a Salim Furth.  
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1.8 European Liberty Forum, Libertycon 2023 

Společně se Students For Liberty jsme 25. a 26. května 2023 spoluorganizovali Atlas Network 
Europe Liberty Forum, kterého se zúčastnilo 250 předních postav libertariánského hnutí 
nejenom z Evropy. Velkou zásluhu za úspěšnou organizaci si připsal náš ředitel výzkumu 
Jan Mošovský. 

 

V dubnu jsme také jako každý rok vyslali početnou českou výpravu na Libertycon, největší 
liberální akci v Evropě, kterou pořádají Students For Liberty. 
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2 Publikační činnost v roce 2023 
2.1 Publikace a prodeje knih v roce 2023 

Ve spolupráci s Gradou jsme za rok 2023 prodali 2077 ks knih a přes náš e-shop dalších 
511, na našich akcích zhruba 50 a další desítky knih jsme rozdali zdarma. Ve spolupráci 
s Palmknihami jsme prodali (včetně výpůjček) 489 e-knih, naše starší knihy jsou také ke 
stažení zdarma. Všechny naše e-knihy jsou k přečtení také na Bookportu, s nímž jsme 
v roce 2023 zahájili spolupráci. 

V roce 2023 jsme také vydali tyto knihy: 

 Adam Smith: Teorie mravních citů (druhé české vydání) 
 Adam Smith: Bohatství národů (dotisk, nová obálka) 
 Milton Friedman: Kapitalismus a svoboda (druhé, přepracované a doplněné české 

vydání) 

   

2.1.1 Teorie mravních citů 

Pokud hledáte knihu, která poskytne nový pohled na to, jak mohou naše mravní principy 
ovlivnit společnost, ve které žijeme, potom je Teorie mravních citů tou správnou volbou. 
Jedná se o klasické dílo ekonomické filosofie, které stále fascinuje svým pohledem na 
lidskou společnost a je plné myšlenek, které jsou pro čtenáře inspirativní i dnes. 

Zakladatel ekonomie Adam Smith v tomto klasickém díle zkoumá, jak fungují mravní 
principy v lidské společnosti. Ukazuje, jak může být svobodná společnost, kde mají 
jednotlivci svobodu dělat vlastní rozhodnutí, harmoničtější a produktivnější než ta, kde 
jsou morální rozhodnutí kontrolována a vynucována autoritou. 
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Tato kniha je považována za předchůdce nejznámějšího díla Adama Smitha Bohatství 
národů, ve kterém – na základě poznatků z Teorie mravních citů – rozvinul svou teorii 
tržní ekonomiky. Obě knihy spolu úzce souvisejí a poskytují hlubší pochopení Smithovy 
filosofie. 

Kniha poprvé vyšla v roce 2005 a byla dlouhé roky vyprodaná. Na dotisk této knihy jsme 
dostávali nejvíce dotazů. 

2.1.2 Bohatství národů 

Kniha Pojednání o podstatě a původu bohatství národů, pro niž se vžil zkrácený název 
Bohatství národů, je považována za první systematický a konzistentní výklad ekonomie 
v historii lidstva. Nepochybně se stala trvalým klenotem světové ekonomické literatury 
a je zaslouženě nazývána biblí ekonomie. Frekvence citací a odkazů v nově publikova-
ných článcích, studiích, monografiích, učebnicích a encyklopediích 240 let po prvním 
vydání tohoto díla je výjimečná. Z tohoto intelektuálního zdroje nečerpají pouze 
ekonomové a historici, ale také filosofové, etikové, sociologové, právníci a zástupci 
dalších profesí. Myšlenková hloubka a originalita jsou klíčem k trvalému, neutuchajícímu 
zájmu širokého okruhu čtenářů. Tyto skutečnosti řadí Bohatství národů do kategorie 
věčných knih. 

V roce 2023 šlo o již několikátý dotisk, k 300. narozeninám Adama Smitha získala kniha 
luxusní obálku. 

2.1.3 Kapitalismus a svoboda 

Tato kniha vznikla v 60. letech minulého století jako reakce na poválečné snahy americké 
vlády zvyšovat svoji roli v ekonomice a centralizovat ekonomické rozhodování a moc. 
Autor ovšem v knize tvrdí, že politická a ekonomická svoboda jsou neoddělitelně spjaty 
– jedno bez druhého nemůže existovat. 

Ohledně přínosu politické svobody se dnes již spory nevedou, na straně ekonomických 
zásahů ale taková shoda nepanuje. Centralizace rozhodování a masivní vládní zásahy do 
hospodářství jsou i dnes na denním pořádku a Friedmanova kniha má v tomto ohledu 
čtenáři stále co nabídnout. Autor argumentuje pro laissez faire a svobodnou volbu 
jednotlivce před vládními zásahy do trhů prostřednictvím cel, dotací a regulací. Čtenář 
se v knize dozví celou řadu konkrétních ekonomických návrhů směřujících ke 
svobodnější a více prosperující společnosti a sám si může udělat obrázek, jak se za 
posledních desítek let debata (ne)posunula. 

Tak jako u předchozích dvou knih, i zde se jednalo o nové vydání již existující knihy. 
Poprvé česky vyšla před třiceti lety, v roce 1993. Byla opatřena nejenom novou obálkou, 
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ale také novým překladem vlastního textu knihy, překladem tří Friedmanových esejů 
a sborníkem o návštěvě Miltona Friedmana v Praze v roce 1997. 

2.2 Další publikační činnost 

2.2.1 Založeno na faktech: Vstříc rozumnější regulaci  

Studie našeho ekonomického analytika Jana Šincla je souborem čtyř dílčích studií 
mapujících odvětví energetiky, zemědělství, vzdělávání a životního stylu v České 
republice, které postupně vyšly v seriálu Založeno na faktech během listopadu a prosince 
2023. 

Studie byla doprovozena masivní reklamní kampaní na sociálních sítích a vyšla v rámci 
naší spolupráce se sítí think-tanků Epicenter. 

2.2.2 Čím by se stát měl stát?  

Máme to záviděníhodné štěstí žít ve svobodné, demokratické a bohaté zemi, kde nejsou 
občanská práva potlačována. Pramálo si svého blahobytu vážíme. A to nás ještě může 
vyjít draho, jelikož tomu tak nemusí býti i nadále. Uvědomme si, že neviditelná ruka trhu 
nemůže zdárně směřovat individuální úsilí k co největšímu společenskému prospěchu, je-
li státem neustále svazována. Přílišné vměšování se státu do trhu zpřetrhává křehké 
ekonomické vazby, na nichž je chtě nechtě prosperující společnost postavena. 

Position paper autora Štěpána Drábka nejprve stručně popisuje fungování cenového 
mechanismu a z něj vzcházejícího spontánního řádu trhu, následně tyto myšlenky 
aplikuje na jednotlivé oblasti (selhání trhu; kapitalismus a životní prostředí; budoucnost 
kapitalismu) a nakonec analyzuje, jakým směrem naše společnost směřuje s přihlédnutím 
k ekonomickým fenoménům.  

2.2.3 Vyrovnaný státní rozpočet, ale ne za každou cenu!  

Jedním z nejpalčivějších problémů naší společnosti, který je ekonomy hojně skloňován, 
je bezprecedentní tempo zadlužování ČR (přesněji řečeno postupně se prohlubující 
strukturální deficit veřejných financí). Jen málokdo z erudovaných by si dovolil 
rozporovat, že je naléhavě nutné jej začít řešit. A to, co možná nejdříve. 

V tomto článku si Štěpán Drábek klade za cíl poukázat na skutečnost, že zdaleka ne 
všechna řešení, jež jsou nyní nasnadě, jsou vhodná a že by se vláda zkrátka neměla uchýlit 
k takovým krokům, které by sice navrátily veřejné finance do zdravého pásma, avšak za 
obrovskou cenu a s dalekosáhlými neblahými důsledky. 
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2.2.4 Mylné desatero guvernéra Michla aneb příběh inflace v ČR 

V naší nové analýze mladého ekonoma Štěpána Drábka podrobujeme kritice některé 
výroky guvernéra České národní banky Aleše Michla, které – nejsou-li zcela chybné – 
pak alespoň obsahují jisté prvky, jež jsou v přímém rozporu s jeho jinými tvrzeními anebo 
působí zavádějícím dojmem. 

Součástí analýzy je i osvětlení jednotlivých druhů inflace a rovněž zodpovězení zásadní 
otázky, zda nynější inflace v ČR – potažmo ve světě – vykazuje známky spíše 
poptávkového, nebo nákladového charakteru, a jaká by vzhledem k tomu měla být odezva 
měnových autorit.  

2.2.5 V čem se Evropská centrální banka mýlí ohledně bitcoinu?  

Evropská centrální banka již publikovala několik stanovisek ohledně bitcoinu a dalších 
kryptoaktiv. V listopadu 2022 na jejím blogu zveřejnili dva výzkumníci poměrně radikální 
článek. 

Tento position paper Štěpána Drábka vede polemickou debatu se zveřejněným 
blogpostem a rozebírá širší souvislosti bitcoinu vzhledem k ekologii, měnové politice 
a měnovému systému, investicím a externalitám. 
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3 Další aktivity v roce 2023 
3.1 Co je slyšet a co není slyšet 

Na jaře 2021 jsme začali natáčet podcast, který ze začátku měl nový díl každý týden, avšak 
to se ukázalo nad naše finanční a organizační schopnosti, takže ke konci roku přešel 
v občasník. 

Mezi hosty se v roce 2023 objevili Dan Vořechovský, Tamar Tarsaidze, Jan Škapa, Lotta 
Stern nebo Jiří Nohejl. 

Název podcastu odkazuje na slavné dílo ekonoma Frédérica Bastiata a zní Co je slyšet a co 
není slyšet. 

3.2 Daňové břemeno 2023  

Daňové břemeno v roce 2023 spočítal ředitel výzkumu Liberálního institutu Jan 
Mošovský. Vyhlášeno bylo 21. srpna 2023. 

Výsledná míra daňového zatížení běžného zaměstnance po odečtení všech položek pak 
činí 61,27 %. Z průměrné superhrubé mzdy 55 213 Kč tedy zůstane zaměstnanci na jeho 
výdaje pouze 21 384 Kč. Při interpretaci této sumy je třeba brát v úvahu fakt, že již došlo 
k odečtení spotřebních a podnikatelských daní, které za běžných okolností zvyšují cenu 
pořizovaného zboží. Částka, která tedy našemu zaměstnanci zbyla, představuje čistou 
reálnou hodnotu zboží a služeb, které si za měsíc ze své mzdy může pořídit. 

3.3 Seminář s Progressive Policy Institutem 

Ve středu 20. září 2023 jsme na Vyšehradě uspořádali společně s Progressive Policy 
Institutem večerní seminář na téma Net neutrality and network fees in the EU. 

Progressive Policy Institute (PPI) je americký think-tank, který se mj. podílel na 
programu v obou prezidentských kampaních Billa Clintona. Do Prahy přijel přímo jeho 
výkonný ředitel Lindsay Lewis a také Colin Mortimer, ředitel Centra nového liberalismu 
v PPI, na Twitteru známý jako @ne0liberal. 

Na semináři vystoupili:  

 Petr Bartoň, hlavní ekonom skupiny Natland 
 Michal Holas, expert na digitální platformy z Chronos consulting 
 Colin Mortimer, ředitel Centra nového liberalismu v PPI 
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3.4 Economic Freedom of the World 2023 

Společně s Fraser Institutem a dalšími think-tanky jsme zveřejnili nový 
žebříček Economic Freedom of the World. Výsledky jsme zveřejnili 19. září 2023. 

Česká republika se umístila na 17. místě ze 165 zemí a teritorií zahrnutých do výroční 
zprávy Economic Freedom of the World 2023, kterou publikuje Liberální institut ve 
spolupráci s kanadským Fraser Institutem. 

„Ekonomická svoboda v České republice stoupla, to je hlavní zpráva, na kterou bychom se 
měli soustředit. Posledních pět let se naše ekonomická svoboda zmenšovala. Je dobře, že se 
trend otočil,“ komentoval letošní výsledky Martin Pánek, ředitel Liberálního institutu. 

Z globálního hlediska je důležitější zprávou propad Hongkongu. Od roku 1960 až do 
loňska byl Hongkong nepřetržitě na čele žebříčku ekonomické svobody. Pozvolný pokles 
ekonomické svobody zaznamenával od roku 2010 a zejména pak po roce 2019. Přesto byl 
stále na prvním místě. Důvodem propadu v žebříčku jsou represe a vměšování ze strany 
čínské vlády.  

Na vrchol žebříčku se poprvé dostal Singapur, který byl poslední skoro dvě dekády 
stabilně na druhé příčce (s výjimkou roku 2013, kdy ho předběhl Nový Zéland). Do čela 
tabulky se dostává nejen proto, že ekonomická svoboda v Hongkongu poklesla, ale 
zároveň v Singapuru stoupla. Švýcarsko, Nový Zéland, Spojené státy, Irsko, Dánsko, 
Austrálie, Velká Británie a Kanada uzavírají nejlepší desítku.   

3.5 Liberální a antiliberální počin a bludný balvan ekonomie 2023 

Liberální institut vyhlašuje Cenu Karla Havlíčka Borovského za liberální počin uplynulého 
roku. Karel Havlíček Borovský byl velký český liberál, básník, spisovatel, satirik 
a politický komentátor. 

V roce 2023 tuto cenu za liberální počin roku vyhrál návrh na zrovnoprávnění 
homosexuálních sňatků (návrh skupiny poslanců). 
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Liberální institut vyhlašuje Cenu Alexandera Bacha za antiliberální počin uplynulého 
roku. Alexander Bach byl rakouský politik z doby Karla Havlíčka Borovského, jenž 
zavedl systém centralizované kontroly, pro nějž se později vžilo označení Bachův 
absolutismus. 

V roce 2023 tuto cenu za antiliberální počin vyhrála blokace ukrajinského obilí na polských, 
slovenských a maďarských hranicích (počin vlád Polska, Slovenska a Maďarska). 

Liberální institut vyhlašuje Cenu za bludný balvan ekonomie předchozího roku. Uděluje se 
za výroky nesmyslné a pataekonomické. Názvem ceny se Liberální institut inspiroval 
u českého spolku Sisyfos. 

V roce 2023 anticenu za nejhorší ekonomický výrok roku vyhrál Aleš Michl za výrok: 

„Nevím, na základě čeho jsou takové odhady založeny. V Evropě jsou země, kde platí daleko 
nižší úrokové sazby a zároveň mají nižší inflaci. Žádná jednoduchá souvislost mezi výší sazeb 
a inflací v tuto chvíli neexistuje.“  

Vítěze ceny Karla Havlíčka Borovského a anticeny Alexandera Bacha volí příznivci 
Liberálního institutu. Vítěze ceny Bludný balvan ekonomie volí porota složená 
z analytiků Liberálního institutu. 

3.6 Stav na sociálních sítích 

 Na facebookovém profilu jsme zaznamenali nárůst na 3729 sledujících. 
 Na twitterovém účtu jsme na konci roku měli 4132 followerů. 
 Na instagramovém účtu jsme na konci roku měli 1024 followerů. 
 Na LinkedIn máme letos 611 sledujících. 
 Na YouTube nás odebírá 611 lidí. 
 Ve facebookové skupině Liberální fórum máme 1134 členů. 
 Máme také nové a zatím nevyužívané účty na Threads a Bluesky 
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4 Plány na rok 2024 
V roce 2024 plánujeme kontinuálně navázat na naše předchozí aktivity – bude pokračovat 
naše humanitární mise na Ukrajinu, kde plánujeme také uspořádat druhý ročník 
konference, opět uspořádáme výroční cenu a happening ke Dni daňové svobody, nebude 
chybět ani Misesova letní akademie. 

Plánujeme také vydat alespoň dvě nové publikace a dotisknout zásoby populárních knih, 
které se postupně vyprodávají.  
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5 Hospodářské výsledky za rok 2023 
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